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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Detlef Matthiessen (Biindnis 90/Die GRUNEN)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Landwirtschaft, Umwelt und landliche
Raume

Altlasten in Schleswig-Holstein

Im Jahre 2003 hat die Landesregierung das Parlament und die Offentlichkeit (iber
den Stand der Altlastensanierung in Schleswig-Holstein informiert (in der DS15/2538,
u.a. mit der Tabelle S.53).

1. Gibt es seitdem neue Erkenntnisse uber die Gefahrdung durch Altlasten in
Schleswig-Holstein, insbesondere uber die Gefahrdung von Gewassern und
Trinkwasser?

Der Vollzug in der Altlastenbearbeitung ist eine Daueraufgabe der unteren
Bodenschutzbehorden. Sie untersuchen Flachen, fur die Hinweise auf altlas-
tenrelevante Nutzungen vorliegen, in einem gestuften Verfahren (Erfas-
sung/Erstbewertung - Historische Erkundung - Orientierende Untersuchung
- Detailuntersuchung - Sanierungsuntersuchung - Sanierung >Nachsor-
ge).

Seit der letzten Berichterstattung wurde die Altlastenbearbeitung kontinuierlich
fortgesetzt. Insgesamt kann die 2003 beschriebene Gefahrdungssituation bes-
tatigt werden. Neue nennenswerte Erkenntnisse zu Gefahrdungen sind in den
vergangenen Jahren nicht aufgetreten. Die Erfahrungen belegen, dass die o.
g. Vorgehensweise effizient ist und die Untersuchungen kontinuierlich fortge-
setzt werden mussen.
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Im Hinblick auf die Gewasserrelevanz von Altlasten ist im Jahr 2003 im Zu-
sammenhang mit der Bestandsaufnahme nach der Wasserrahmenrichtlinie bei
den zustandigen Kreisbehorden eine gezielte Abfrage durchgefihrt worden.
Sie hat ergeben, dass zu diesem Zeitpunkt bei 115 Altlasten ein Gewasser-
schaden vorgelegen hat oder aufgrund der Untersuchungsergebnisse zu er-
warten war. Die gemeldeten Schadensfalle betreffen in 107 Fallen das
Grundwasser, in sechs Fallen das Grundwasser und das Oberflachengewas-
ser und in zwei Fallen nur das Oberflachengewasser. Von den genannten
Grundwasserschadensfallen liegen 16 in neun bestehenden bzw. geplanten
Wasserschutzgebieten und werden mit Prioritat bearbeitet. Die Versorgung
der Bevodlkerung mit einwandfreiem Trinkwasser wird durch die Schadensfalle
nicht gefahrdet.

2. Wie hat sich die Altlastensanierung in Schleswig-Holstein seitdem weiterent-
wickelt? (Bitte nach den einzelnen Jahren aufschlisseln!)

Die Tabelle 16 auf Seite 53 des Berichtes der Landesregierung (Drucksache
15/2538) gibt den Stand der Altlastensanierung in Schleswig-Holstein zum
31.12.2001 wieder.

Die Weiterentwicklung der Altlastensanierung von 2002 bis 2005 ist aufge-
schlisselt nach Jahren in den nachfolgenden Tabellen dargestellt. Zu unter-
scheiden ist dabei zwischen Altablagerungen (stillgelegte Deponien wie auch
,wilde Mullkippen®) und Altlaststandorten (ehemalige Gewerbe- und Industrie-
standorte).

Zusammenfassend ist festzustellen, dass seit 2001 die Anzahl erforderlicher
Sanierungen bei Altstandorten insgesamt im Ergebnis der kontinuierlich fort-
gesetzten Untersuchungen um 381 auf 1026 gestiegen ist. Die Anzahl abge-
schlossener Sanierungen ist um 264 auf 789 angestiegen. Zusatzlich wurden
bis Ende 2005 von den unteren Bodenschutzbehorden 92 laufende Sanierun-
gen an Altstandorten gemeldet. Bei 145 Altstandorten wurde ein Sanierungs-
erfordernis festgestellt, Mallnahmen waren bis Ende 2005 jedoch noch nicht
eingeleitet worden.

Die Anzahl erforderlich gewordener Sanierungen bei Altablagerungen ist ins-
gesamt um 23 auf 105 gestiegen. Die Zahl der abgeschlossenen Sanierungen
stieg um 34 auf 85 Falle. Auf 12 Altablagerungen wurden bis Ende 2005 Sa-
nierungsmafnahmen durchgefuhrt, wahrend bei acht Altablagerungen ein Sa-
nierungserfordernis festgestellt wurde, eine Sanierung jedoch noch aussteht.
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Unberucksichtigt bleiben Sanierungen und MalRnahmen, die von Privaten bei-
spielsweise im Zuge von Baumalnahmen durchgeflihrt oder von Kommunen
im Rahmen von Bauplanungs- und -genehmigungsverfahren umgesetzt wer-
den.
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3. Welche Ausgaben hat die Landesregierung in den einzelnen Jahren dafur
aufgewendet?

Das Ministerium fur Landwirtschaft, Umwelt und landliche Raume unterstitzt
die zustandigen Bodenschutzbehorden bei der Erfullung ihrer Aufgaben, ins-
besondere wenn SanierungsmalRnahmen im Wege der Ersatzvornahme
durchgefuhrt werden mussen. Daruber hinaus werden Kosten im Zusammen-
hang mit der Sanierung der Altablagerung Nr. 78 in Barsbuttel (Deponiegas-
absaugung und Nachsorge) und der Neue Metallhutte Lubeck (Kreditablosung
bis 2011) getragen. Die finanziellen Aufwendungen des Landes sind in folgen-
der Tabelle zusammengestellt:

Ausgaben 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007
inT€ Ansatz

Forderung von Altlastenunter-
suchungen u. -sanierungen 3.144 | 2.767 | 3.746 | 3.192 | 3.875 | 4.748
Altablagerung 78, Barsbuttel
Neue Metallhitte Lubeck

Seit der Novellierung der Richtlinien fur die Gewahrung von Zuwendungen fur
AltlastenmalRnahmen im Marz 2006 sind auch Untersuchungen an altlastver-
dachtigen Flachen forderfahig. Dadurch konnte bereits eine deutliche Zunah-
me der MalRnahmen in der Altlastenbearbeitung erreicht werden.

Ab 2007 stehen zusatzliche Mittel im Zukunftsprogramm Wirtschaft in Hohe
von 550 T€ pro Jahr fur das Flachenrecycling zur Verfugung.

Daruber hinaus hat das Ministerium fur Landwirtschaft, Umwelt und landliche
Raume 2004 ein edv-gestutzes Erfassungssystem fur altlastverdachtige Fla-
chen und Altlasten entwickelt, das seit Anfang 2006 von allen unteren Boden-
schutzbehdrden eingesetzt wird. Die Entwicklung hat rund 100 T€ gekostet.
Die Weiterentwicklung der Grundlagen zur Erfassung und Erstbewertung so-
wie die Ubernahme altlastenrelevanter Daten ist mit rd. 220 T€ vom Land fi-
nanziert worden.

4. Nach welchen Rechtsnormen ist die Kostentibernahme fur die Sanierung von
Altlasten geregelt?

Die unteren Bodenschutzbehoérden sind ermachtigt, eine Sanierungsanord-
nung nach § 10 Abs. 1 Bundes-Bodenschutzgesetz (BBodSchG) zu erlassen.
Diese Sanierungsanordnung wird gegenuber den zur Sanierung Verpflichteten
ausgesprochen. Die Sanierungspflicht richtet sich nach § 4 Abs. 3 und § 4
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Abs. 6 BBodSchG. Der Kreis der Sanierungsverpflichteten umfasst danach:

Verursacher,

deren Gesamtrechtsnachfolger,

Eigentimer und Inhaber der tatsachlichen Gewalt,
handels- und gesellschaftsrechtlich Einstandspflichtige,
Derelinquenten eines belasteten Grundstiucks und
bdsglaubige frihere Eigentimer.

Die Entscheidung darliber, an wen die zustandige untere Bodenschutzbehor-
de ihre Anordnung jeweils richtet, trifft diese nach pflichtgemalem Ermessen.

§ 24 BBodSchG regelt die Kostentragung fur Malinahmen nach dem Gesetz
(hier die Sanierung von Altlasten). § 24 Abs. 1 BBodSchG knupft an den im
Verwaltungsrecht geltenden Grundsatz der Kostentragung durch den Verant-
wortlichen an und weist die Kostenlast fur Manahmen zur Erfillung von
Pflichten nach dem BBodSchG dem Verpflichteten zu. Danach sind die Kosten
fur angeordnete und im Wege der Eigenvornahme vom Verpflichteten durch-
gefuhrte Mal3nahmen von diesem zu tragen. Mehrere Verpflichtete haben un-
abhangig von ihrer Heranziehung untereinander einen Ausgleichsanspruch
(vgl. § 24 Abs. 2 BBodSchG). Die Kostentragungspflicht der Eigentumer und
Inhaber der tatsachlichen Gewalt (Zustandsstorer) ist als Ausfluss von Art. 14
GG begrenzt (vgl. BVerfG, 1 BvR 242/91 vom 16.2.2000).

Im BBodSchG nicht geregelt ist die nachtragliche Kostenauferlegung bei be-
hérdlichen Eil- und SofortmalRnahmen und bei VollstreckungsmalRnahmen zur
Durchsetzung von Anordnungen nach dem BBodSchG. Fuhrt die untere Bo-
denschutzbehorde Gefahrenabwehrmalinahmen als unmittelbare Ausfuhrung,
als Sofortvollzug oder als vollstreckungsrechtliche Ersatzvornahme selbst
durch, ergibt sich ein nachtraglicher Erstattungsanspruch aus dem allgemei-
nen Verwaltungsrecht (z.B. §§ 230, 238 LVwG) gegenuber den Pflichtigen.
Sofern keine Verpflichteten zur Kostentragung heranziehbar sind, missen die
Kosten von der o6ffentlichen Hand getragen werden.



